



Малоизвестные памятники Беломорья

1. На побережье Белого моря много старинных поморских селений. Рыбная ловля, промыслы морского зверя, мореходство были основным занятием местного населения, которое постепенно на протяжении веков заселило отдельные глухие районы Беломорья. По берегам моря и на островах было построено немало сооружений — жилых домов, церквей, различных хозяйственных построек, которые представляют несомненный интерес для истории архитектуры

с. 43

2. Серьёзный научный интерес к зодчеству Беломорья возник ещё в прошлом веке, когда были исследованы и обмерены некоторые примечательные архитектурные памятники. Большинство обследованных древних строений располагалось на почтовом тракте, протянувшемся вдоль южного берега моря и по западному Карельскому побережью (Уна, Шуя, Кемь и другие).

3. Однако часть памятников побережья Белого моря исследована плохо. Как правило, это места, находящиеся вдали от железных дорог и оживлённых водных путей, порой труднодоступны. Во время экспедиций последних лет (1960, 1962, 1965 гг.) по Летнему, Карельскому и Зимнему берегам моря были обследованы некоторые малоизвестные памятники северного зодчества.

4. К известному в прошлом типу храма «о двадцати стенах», который упоминается ещё в XV веке, принадлежит деревянная шатровая церковь у деревни Верховье на Зимнем берегу Белого моря. Здание не обмерено, состояние его аварийное. Внутри сохраняются остатки резного иконостаса и несколько старинных икон.

5. В древних документах нередко упоминается Пурнемское усолье, расположенное на западном берегу Онежского полуострова. Старинное село Пурнема, красиво стоящее на высоком берегу моря, и в наше время одно из крупнейших селений в здешних краях. В Пурнеме немало примечательных домов с интересными резными деталями. На окраине села сохранились две деревянные церкви. Одна из них, стройная шатровая, Никольская церковь заслуживает пристального внимания. Здание недостаточно известно, не стоит на государственной охране.

6. Сумской посад — одно из древнейших крупных поселений у Белого моря. Он неоднократно упоминается в исторических и архитектурных работах, посвящённых русскому Северу. Наиболее интересные сооружения — деревянный острог, каменная и деревянная церкви не сохранились. Из существующих ныне строений Сумского посада следует отметить малоизвестные хозяйственные постройки, среди которых интересен точно датированный деревянный амбар середины XVIII века.

с. 44

7. Мало изучены прекрасная шатровая церковь в селе Нижмозеро на Онежском полуострове, остатки Пертоминского монастыря, интересные жилые дома в Уне, Нижмозере и других деревнях и сёлах; плохо известна и стоящая в стороне от моря, среди глухих лесов, на острове, деревянная церковь у деревни Ушково.

8. Часть первоклассных памятников зодчества, обследованных в прошлом веке, не дожила до наших дней. Вовремя сделанные рисунки, фотографии и обмеры дают возможность представить нам эти замечательные произведения. Многие интереснейшие здания сошли с лица земли бесследно. Некоторые древние сооружения находятся сейчас в аварийном состоянии. Важность обследования, фиксации и восстановления отдалённых памятников Севера очевидна. Это одна из основных задач советских исследователей.

И. Б. Пуришев,
Государственный научно-исследовательский
музей архитектуры имени А. В. Щусева.

*Пуришев, И. Б. Малоизвестные памятники Беломорья / И. Б. Пуришев // Тезисы докладов и сообщений к научной конференции в г. Архангельске «Памятники культуры русского севера». [7—12 июля 1966 года] / Министерство культуры СССР; Научно-методический совет по охране памятников культуры; Институт истории искусств. — М., 1966. — С. 43—44.